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Limbă şi sentiment.
A m  fost luat notiţă cjilele tre

cute de un articul al cunoscutei foi 
şoviniste, ce aparţine grupului ugro- 
nist din stânga estremă, în care se 
susţinea, că ceptiunea naţionalităţilor 
nu trebue se fiă privită ca o cu
rată cestiune de limbă, deóre-ce deja 
réposatul baron Iosif Eötvös cJi°eaJ 
că nu limba comună, ci sentimentul 
comun este basa statului.

A  surprins părerea acésta a lui 
„Magyarorszag“, fiind-că era cu to
tul neobicînuită, mai ales dupa-ce 
tocmai cjiars şoviniste ca acesta, 
tot-déuna puneau înainte şi pun şi 
astăc}! lim ba maghiară, numită şi 
„limba statului“ şi cer a-se impune. A  
fost înse o escepţiune, un fel de es- 
ces de bună pornire, care a făcut 
pe numitul c|iar se lanseze acea idea, 
după-ce afirmase, că nu e bine sé 
le fiă frică M aghiarilor de soluţiu- 
nea cestiunei naţionalităţilor.

D ér fiind-că a fost numai o dis- 
posiţiă momentană mai lucidă, ce a 
îndemnat pe autorul amintitului ar
ticul de-a face importanta distinc- 
ţiune între lim bă şi sentiment, el a 
şi întrelăsat de a arăta cum crede, 
că s’ar puté de iapt ajunge la o 
soluţiune a cestiunei naţionalităţilor 
pe calea cultivării sentimentului 
comun.

Şi într’adever, dâcă ne uităm 
jur împrejur şi vedem, cum pretu
tindeni şovinismul violent ridică, şi 
faţă cu cele mai neînsemnate mani- 
festaţiunî în viaţa popórelor nema
ghiare, cestiunea de limbă şi se vaetă 
şi turbură, fiind-că nu vede pretutin
deni fâlfaind drapelul limbei m a
ghiare cuceritóre, trebue se ne m i
răm, cum mai póte susţin0 ^M -g“, 
că disposiţia generală între M aghiari 
ar fi ac|i de-a părăsi idea de pănă 
acuma, că trebue se se creeze nea- 
pérat o unitate de limbă.

Cât de puţin este întemeiată pă
rerea acésta, se vede din atitudinea, 
ce-o ia pressa m aghiară în genere 
faţă cu mişcarea literală-culturală în 
sînul naţionalităţilor. Şi acolo, unde 
nu e vorba de politică, adversarii 
şoviniştî documentézá cea mai mare 
intoleranţă faţă cu limbile nem a
ghiare.

Un cas din cele mai recente va 
ilustra acésta stare de lucruri. Seim, 
că înainte cu câte-va cjile reuniunea 
meseriaşilor român! din Sibiiu a dat 
o representaţiă teatrală, care a şi 
fost fórte bine cercetată de cătră 
Românii din Sibiiu şi împrejurime.

A tâta  a fost de ajuns, ca un 
corespondent al organului koşutist 
„Egyetertes“ se se nápustéscá cu tur
bare nu numai asupra „Valach ilor,“ 
atât de urgisiţi, ci chiar şi asu
pra Saşilor din Sibiiu, cărora le im
pută îndeosebi, că au luat sub scu
tul lor representaţia teatrală română. 
N u scapă necriticat nici vice-şpanul 
sas al Sibiiului, şi în genere se afir
mă în amintita corespondenţă, că 
prin acea representaţiune Românii 
şi Saşii ar fi demonstrat în contra 
M aghiarilor, —  Saşii, fiind că şi din 
ei au asistat câţî-va la ea.

Şi ce s’a representat ? P iesa ger
mană de Raupach „Sâm băta morţi
lo r“, care a fost localisată în româ- 
n esce ! D e  unde şi pănă unde o ast
fel de piesă ar pute se constitue o 
demonstraţiă în contra M aghiarilor ? 
E  lucru de rîs, şi totuşi are trista 
sa însemnătate reală.

N u  ceea-ce se representă, ci fiind
că se represintă în lim ba rom ână şi 
fiind-că ia parte în mare numér po
porul din tote satele dimprejur şi 
iau parte din curiositate chiar şi 
câţî-va Saşi, constitue pretinsa crimă 
a demonstraţiei antimaghiare.

V a  se 4ica tot cestiunea limbei, 
tot tendinţa de a sugruma desvol- 
tarea lim bilor nemaghiare. Orî d0ră

nu reiese acesta în mod neîndoios 
când pe lângă alte multe insanităţi 
se mai adauge cu acesta ocasiune 
şi plângerea, că Românii şi Saşii nu 
vâsiteză representaţiile teatrale m a
ghiare, ci cultivă numai ceea-ce se 
prestâză în lim ba lor?

E  clar şi învederat, că pe calea 
acesta nu se va put6 ajunge nici
odată la  o comuniune de sentiment.

Discursul lui Koerber.
După cum am semnalat deja, în 

şedinţa dela 9 Decem vrie a „Reichs- 
rathu-ului mioistru-preşedinte Koerber 
a rostit un important discurs în care 
a ameninţat cu dizolvarea paHamentu- 
lu i şi cu suspendarea constituţiunei. In  
numérul nostru de erî ne-am ocupat 
la loc de frunte cu vorbirea minis
trului preşedinte austriac şi am ară
tat şi motivele, ce l’au putut în
demna pe K oerber de a-şi lua refu
giu la acésta ultimă încercare; Dăm  
acjí, parte în estras parte verbal, im 
portantul discurs, care marchâză nu 
se póte mai fidel grava situaţiune 
politică din Austria.

La începutul vorbirei K oerber a des- 
minţit faima colportată prin pressă, oft gu
vernul ar fi ameninţat cu dizolvarea „Reichs- 
rath“-ului. Camera aotuală a fost alés& nu
mai de curând şi nu era lipsă, de a-şî lega 
activitatea de reminiscenţele trecutului. Spu
ne apoi, că causa finală a tuturor criselor e 
conflictul germano-ceh. Cehii an declarat prin 
bărbaţii lor, oă n’au înoredere faţă de gu
vernul actual, fiind-că acesta ar fi nedrept 
şi neobiectiv; au mai deolarat, că partidul 
Cehilor tineri va zădărnici intenţiunile gu
vernului, ér preşedintele olubului oeh a de
olarat chiar la prima cetire a provisoriului 
budgetar, că acésta s’a întâmplat deja. Gu
vernul nu numai, că nu e duşmanul şi ad- 
versarul poporului cehic, dimpotrivă îl re- 
ounósce pe deplin însemnătatea. Intre gu
vern şi partidele germane nu e nici o oo-

nivenţă. Din încurcătura, în care în oursul 
timpului au fost aduse afacerile interne ale 
statului numai un luoru reiese olar şi lămurit oa 
800p înalt: viitorul imperiului. Guvernul vré 
să servâsoă acestui viitor; paoea trebue sé 
urmeze, dér pacea nu póte fi ajunsă fără 
oalmitate şi moderaţiune. Cere deol dela 
tóté partidele esercitarea tuturor virtuţilor 
patriotice.

Continuând :
vŞi acum ajung la lucrul cel mai în- 

sémnat, oare stă mult mai pe sus de provi- 
soriul budgetar ori de votarea întregului 
budget ou séu fără fondul de disposiţiune. 
D-lor! Noi v ’am presentat un şir întreg de 
cele mai importante proiecte de legi. Alte 
numeróse proiecte de mai puţină importanţă 
s’au pregătit deja şi stau îndărătul acelor pro
bleme grele şi mari, dinaintea eârora nu 
mai putem sé deviem în interesul raportu
lui ou ţările oorónei ungare şi a raporturi
lor comerciale internaţionale. Nu-mi este 
permis sé ascund adevérul: camera numai 
încet, estrem de încet secundézá silinţele guvernu
lui. Dâcă a-şî încerca a<|l sâ esplic măcar 
în parte aoéstá întristăt0re apariţiune, atunci 
mi-se impune cestiunea: ce sé se íntémple, décá 
procesul de vindecare se prelungesce prea mult ? 
Mecanica constituţională recomandă mijlo
cul de care am făcut amintire în decursul 
vorbirei mele, adăoă disolvarea parlamentu
lui pănă când se va alege un parlament, care 
are alt sentiment şi o mai mare plăcere de 
muncă.

„Dér óre nu e de datoria mea sé vő 
fac atenţi la pericolele, oe involvă în sine 
stările nóstre escepţionale ? Fopulaţiunea 
nu-şî va pierde óre paoiinţa şi nu va pre
tinde ea o cură radioală ? Deja acum se 
aud voci destul de numeróse, că nu le pasă 
de parlament, fiind-că sfera lui de influ
enţă nu le place, ér alţii nu sunt mulţu
miţi cu basa electorală, şi al treilea grup, 
care nu póte sé vorbóscá aiol, se gândesce 
ou totul la altă melodiă. Ce va fi, décá un 
guvern, şi încă un guvern din\cele mai serióse 
şi mai conscienţiose, urmând acestor dorinţe şi 
provocându-se la nerăbdarea poporaţiunei, în 
interesul cel mai urgent al necesităţilor de stat

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Lux in tenebris Încet,
De H .  Sienkiewicz.

— Fine. —

Dâoă mai avea o dorinţă, aoâsta era, 
ca afară să s* însenineze şi să străbată s6rele 
In atelier. El spera, că în acest cas i-ar 
reveni curagiul, căci pentru vremea rea şi 
întuneric totdâuna a avut o antipatie: aces
tea li potenţau deprimarea şi jalea, ou atât 
mai vârtos însă acuma, când aoest timp 
miserabil se iustaJâ întovărăşit şi de b61ă!

îa fie-care dimin^ţă, oând venia fe
mei», să i prepare ceaiul, întreba:

„Nu se mai răsbune niţel ceriul?
„A,..şa!u răspundea femeia „o câţă, de 

nn-ţl vecjl degetele dela mâna“.
Gând bolnavul aucjia acest răspuns, 

Inohidea oohii şi stătea ciasuri întregi ne- 
mişoat.

în curte era veclnio linişte, numai pi- 
o&turile de pl6>e sunau cadenţat şi mono
ton în uluci.

Pe la 6rele trei după amiacţî era deja 
aşa de întuneric, că trebuia să aprindă lu
minarea. Din causa slăbioiunei, aoest lucru

îi venia forte greu. întâiti, înainte de a-şl 
întinde mâna după un chibrit, se gândia 
îndelungat, apoi îşi întindea a lene braţul, 
a cărui uscăoiune, visibilâ chiar şi prin 
mânecă, îl umplea pe el, artistul, cu scârbă; 
după-ce a aprins luminarea, stătea ârăşî 
nemişoat pănă s6ra, când venia din nou fe
meia, şi asculta cu ochii închişi sunetele pi
căturilor de pl6ie în ulncl.

Atelierul avea atunci o înfăţişare oiu 
dată. Flacăra luminării îşi arunca lumina 
asupra patului şi asupra lui Kamiouka, 
care stătea întins în el. Pe fruntea lui se 
forma un punct strălucitor acolo, unde pie
lea era galbenă şi uscată, ca şi cum ar fi 
fost poleită. Restul odăiei era într’un întunerio 
care se îngroşa din oe în oe. în măsură 
Insă, ce se întaneoa afară, statuele primiau 
încetul ou încetul o eol6re rosa şi par’ că 
căpătau viaţă. Flacăra luminării se ridica 
şi se lăsa în jos şi în aoâată lumină tremu
rător© păreau, oă se înalţă şi se coboră şi 
ele, oa şi oum s’ar ridica în vârful degete
lor, oa să se uite mai bine la faţa soulpto- 
rului şi sâ se convingă dâcă creatorul lor 
mai trăesce?

Şi în adevăr, faţa lui avea oeva din 
nemişcarea morţii, numai din când în oând 
se mişcau buzele vinete ale bolnavului, in-

cet, oa în ragăoiune, séu ca şi când şi-ar 
blăstăma singurătatea şi ar afurisi acele 
picături de plóie, oari făceau cu o mono
tonie grozavă măsurătorea oiasurilor bó
léi lui.

într’o sérá femeia veni oam ohirchi- 
lită şi din causa acésta fiind mai comuni
cativă, decât de obiceiü, t̂ ise :

„ Atâta trébá am totă c|iua> încât abia 
pot veni de doué ori pe cji» 80 v^d, ce mai 
e pe aici. Ar fi bine să oheml o soră de 
caritate, nu oostă nimioa şi bolnavul e fórte 
bine servit cu ea“.

Lui Kamionka îi plăou aoest sfat, dér 
cum ómenii bolnavi şi năcăjiţi obiclnueso 
a contracte, dâcă oine-va le dă vre-un 
stat, aşa şi el se opuse.

Pe urmă însă înoepu să mediteze asu
pra propunerei. O soră de oaritate 1 ...  Da ! 
Asta nu costă nimica! Şi oât ajutor şi co
moditate aduoe în casă! Ca orl-oe bolnav 
părăsit, avea o mulţime de mici inconve
niente şi neplăceri, de cari suferia şi cari 
îl făceau nerăbdător. Une-orI stetea oiasurl 
întregi ou capul atârnat, pănă se putea ho
tărî să-şi potrivéscá perinile. Altă-dstă îi 
era frig nóptea şi nu sciu ce ar fi dat pen
tru un păhar de oeaiü fierbinte. Dâoă însă 
îi veuia greu chiar şi aprinderea luminării»

oum să se gândâscă el al prepararea unu 
oeaiü? O soră de caritate le-ar face tóté 
acestea cu zelul caraoteristio aoestor oălu- 
găriţe. Cu oât îţi vine mai uşor să fii bol
nav, când ai lângă tine o asemenea per- 
s0nă!

Sărmanul ajunse acolo ou gândurile 
sale, încât bóla i-se părea ceva desiderabil, 
când ar puté să aibă lângă sine o soră 
de caritate şi în sufletul séu înoepu să se 
mire, că o asemenea ferioire pentru dânsul 
ar fi aooesibilă.

I-se părea, oă o soră ar aduce în ate
lierul său puţină seninătate şi mâugăiere, 
că póte şi ceriul fs’ar răsbuna şi afurisitele 
picături de plóie ar înceta de-a mai bo
căni.

în fine îi părea rău, că n’a ascultat 
îndată de sfatul femeiei : Se apropia o 
nópte lungă şi sombră, ér femeia nu vine, 
decât diminâţa. Acuma simţia el, oă acést& 
nópte va fi mai grea pentru densul, decât 
tóté oele precedente.

Apoi îi veni în minte, oât dó mare 
este miseria lui aotuală, şi în oposiţie ou 
aoésta i-se presentară înaintea ochilor ou o 
vioioiune neobicînuită anii de mai înainte ai 
ferioirei sale. Şi tot aşa, precum mai îna
inte se gândia la sora de oaritate, se aso-
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nei. Barta Perencz spuue, oă dieta nici
odată nu s’a ooupat serios ou cei lipsiţi de 
muncă. Cere intervenţie grabnică. Szell rele- 
vâză importanţa cestiunei şi promite, că gu
vernul va reveni la desbaterea budgetului. 
Guvernul face tot posibilul pentru alinarea 
mi8eriei şi pentru ridicarea industriei. în 
cetarea edificărilor din Budapesta e causa 
stagnaţiunei. Teritorul vamal comun nu e 
de vină. în curând va presenta proiecte 
seriose sooiale. Cere să fiă primită propu
nerea comisiunei. CsavolszTcy vorbesee des
pre desperarea muncitorilor. Ivanka 
că agitatorii sunt de vină şi acusă pe Osa- 
volszky de agitaţie. Mai vorbesee ministrul 
Lukacs, oare combate pe Pichler, apoi pre
şedintele anunţă pausă.

Pentru Ciangăi. La clubul partidu
lui independist şi kosssuthist s’a discutat 
Luni s&ra despre sorta coloniştilor Ciangăi 
din comitatul Timiş. Guvernul a colonisst 
aici vr’o 3000 de Ciangăi, ca^I au înteme
iat comuna Szekelykeve. Aceşti colonişti 
însă, se 4,ceî trăiesc în mare miserie, 
din causa locurilor mlăştin6se şi a dărilor 
mari, ce-i apasă. Partidul independist a 
luat resoluţiunee, să intervină întâi pe cale 
privată pe lângă guvern şi dâcă nu vor 
ajuuge la resultat, atunci să sulevez^ ces
tiunea Ciangăilor şi în dietă. — Opintiri 
zadarnice!

Din străinătate.
l in  sta şi tarifu l vam al germ an. 

ţ)iarul „ Westnik Finansoff“ arătând, care este 
atitudinea d-lui Witte, ministru de fináncé al 
Rusiei, faţă cu noul tarif vamal german, 
relevă avantagiile tractatelor de comeroiü 
internaţionale şi declară, că guvernele tre
bue să se silésoá de a găsi un modus vi
vendi pentru a evita un résboiü economic, 
piarul recunósce dreptul pe care-1 ajre fie
care stat de a ţine soootélá de interesele 
supuşilor săi şi adaogă, că în caşul când 
tariful vamal german va fi adoptat de 
„Reiohstag“ , Rusia va trebui să-şi aloătuâscă 
alte tarife, şi numai dopă aceea s’ar puté 
începe negocieri pentru un tractat de co- 
merciü, pe basa dânsei naţiunei celei mai 
favorisate.

jFrancia şi G erm a n ia . „ Kölnische 
Zeitung“ sorié urmátórele privitor la o even
tuală alianţă între Franoia şi Germania:

„Nimeni n’a întrebat pănă acum, că 
óre Germania ar fi îndupleoată la o alianţă 
cu Francia ? Se pare, că alianţa acésta ar 
fi primită în Francia fără de nici o opo- 
siţie; aprofundând însă lucrul trebue să de- 
olarăm, că Germania ori câte simpatii are 
ea faţă de ideia apropierii din ambele părţi 
şi ori cât de bucuros ar primi o înţelegere 
în interesul politicei de pace: ea stă tot 
aşa de departe de gândul încheierii unei alianţe

cu Francia, pe cam departe stă Francia 
de încheierea unei alianţe ou Germauia“ .

„Nutionalzeitung“ , 4*ar oficios, 4*ce 
că apreciézá amiciţia dintre cele două state 
mari europene în interesul culturei şi al 
păcii, declară însă, că nu este nici în inte
resul Germaniei, nici al Franciéi de a păşi 
ofensiv faţă cu Anglia.

R e în v ie rea  afacerei D rey fu s . 
Totă lumea credea, că aface-ea Dreyfus, 
care a pasionat într’atât Francia íntrégá, 
este închisă pentru tot-dóuna. Cine ar fi 
cre4'it, câ sa vor găsi omeni, cari s’o re
învie ?

Dér alegerile se apropie şi unul din 
viitorii candidaţi este advocatul Laborig 
acela care şî-a creat o reputaţie prin apă
rarea lui Zola şi a lui Dreyfus. El s’a fo
losit de o neînţelegere, ce se ivise între 
dânsul şi Reinach, cu prilegiul prooesului 
intentat acestui din urmă de văduva lui 
Henry pentru a rupe relaţiuniie sale cu 
partisanii lui Dreyfus. S’au dat diferite pre
texte pentru a esplica acéstá ruptură; în 
realitate îusă adevăratul motiv este dorinţa 
lui Labori de a-şl pregăti târîmul în vede 
rea consideraţiunei sale şi de a câştiga 
pentru densa sprijinul partidului naţio
nalist.

Seria destăinuirilor a şi început în 
„Le Journal“ , pe care Labori l’a ales pen 
tru a-şl duce oampania. Se publică lucruri 
oompromiţăt0re pentru ministrul de résboiü 
în timpul procesului Dreyfus, pentru presi- 
dentul Curţei marţiale dela Rennes şi se 
anunţă şi altele. Publicul se padonézá pen
tru aceste destăinuiri; pressa le comentezi 
ou patimă; în fine, asistăm la o înviere a 
afacerei Dreyfus.

SOIRILE DILE1.
—  28 Noemvrie v.

Demonstraţiunile polone. Din Viena 
se anunţă, cu Dumineoă s’a ţinut acolo un 
mare meeting de protestare polon. La mee- 
ting au participat mulţi poloni ou familiile 
lor. Au ţinut discursuri pănă şi copiii, din
tre cari băiatul de 10 ani Müller a secerat 
aplause furtundse prin vorbirea în care’a glo
rificat pe Polonesii din Posen şi i-a puşca 
esemplu de atitudine bărbătesoă în lupta 
peutru limbă. Interesantă a fost propunerea 
lui Bilinski, ca adunarea să-şi esprime dis
preţul faţă de Polonii din Berlin (mai ales 
faţă de prinţul liadziwil), cari ca Poloni nu 
apără interesele fraţilor lor. Se scie, că 
Radziwil e preşedintele clubului polon din 
Prusia. Un alt Polon a propus ca aduna
rea să-şi esprime regretele şi dispreţul asu
pra atitudinei acelor deputaţi poloni din 
Austria, cari au negligiat de a interveni în 
interesul Polonilor şi nici că s’au presentat 
măcar la adunare.

Alegeri municipale. Se scrie din 
comitatul Solnoc-Dobâca, oă actualul vioe- 
şpan Dr. Torma Miklós a declarat, că re
nunţă la postul său. In locul lui probabil 
va fi ales Dr. Csizér Akos. In comitatul 
Târnavei-marI s’a ţinut o conferanţâ în Si* 
ghiş0ra, unde s’a hotărît candidarea funo* 
ţionarilor de pănă acuma în frunte cu vice- 
şpanul Somogyi István. In comitatul Turda 
Arieş a fost candidat vice-şpanul de până 
aouma Dr. Beteg Miklós.

Casétoria archiducesei Elisabeta.
„Neue Freie Presse“ află, că s’a stabilit 
pentru 27 Ianuarie viitor căsătoria archi
ducesei Elisabeta Maria de Austria cu prin
ţul Otto de Windischgrâtz. Căsătoria se va 
celebra în capela Sf. Iosif. Cu ocasia oăsS- 
toriéi nu se vor da mari serbări la curte. 
In ajun vor avó loc la palat ceremonia 
renunţărei archiducesei şi apoi o serată, la 
oare onorurile le va faoe prineesa Gizela 
de Bavaria ca mătuşă a miresei. Va asista 
şi mama miresei contesa Lonyai. Iu ĉ iua 
aceea va avó loc la palat un ,prân4 fa
miliar.

Pentru Secui. Societatea carpatină 
(Eke) a început deja lucrările preliminare 
pentru convocarea unui congres săcuieso, 
care să discute asupra mijlóoelor, prin cari 
s’ar putó ridica starea economică şi oultu* 
rală a acestui popor. Comitetul societăţii 
ţinând 4‘le*e aoestea o şedinţă sub presi« 
diul baronului Feihtzsch Artur, în care s’a 
luat hotărîrea a se alege încă de pe acuma 
raportorii, cari să studieze diferitele ces- 
tiunl şi eă raporteze despre ele în faţa con
gresului. Primul resultat al mişcării iniţiate 
în favorul Săcuilor este aduoerea a doi 
copii maghiari născuţi în România şi edu
carea lor, la gimnasiul dm K-o^kcmét, 
Aceşti copiii, despre 'aducerea cărora am 
amintit la timpul său, sunt destinaţi a de' 
veni misionari în România. După raportu
rile sosite la „Eke“ ei au purtare bună şi 
fac progres în studii.

Un vice consul escroc. Jupanul Weisz 
Sámuel, a fost odimoră băiat de prăvălie şi 
ca atare a petrecut mai mulţi ani în Ser« 
bia, unde a învăţat, limba sérbóseá. întors 
acasă la Budapesta,|şl-a oferit serviciile gu
vernului ungar, oare l’a trimis ca agent C0‘ 
inerciái íntáiü în insula Malta şi pe urmi ; 
în India orientală. In amândouă locurile | 
însă a făcut escrocherii, înşelând guvernul, i 
S’a întors ârăşl acasă, unde aducându-şl i 
aminte de timpul petrecut. în Serbia şi-» 
oferit de astă-dată serviciile guvernului ; 
sârbesc, care a fost destul de naiv şi anu
mit pe acest jidov escroc de vice-consul la 
Budapesta. A  ajuns departe jupanul, dér* 
şi căutat să profite de noua sa posiţie, fi- 
cându-şl reclamă enormă. Ori unde se pe- I 
trecea ceva, trebuia să fie şi Weisz de 
faţă în uuiforma sa de vice-consul şi apoi

se va *atinge de constituţie, déca va 
trebui? (Mişoare) Guvernul acesta este ab- 
solvat pentru tóté timpurile de judecata is
toriei, ba între anumite împrejurări cu de
plină îndreptăţire póte fi recunoscut drept 
mântuitorul statului. Dór cum stă lucrul ou 
pricinuitorii actului de forţă în parlamentul 
nimioit? Pot sö strige în marele codru al 
opiniunei publice, că aşa am voit, căci în 
oonsoiinţa lor totuşi se va ridica vocea: mea 
culpa, mea maxima culpa! Am vă4ut încă 
odată în acest imperiu căcţând în ruine o 
constituţie. Trebue să se evite repetarea aces
tui lucru (Mişoare)

„Guvernul va face din parte-i totul, 
ca să împiedece o astfel de oatastrofă. Vrem 
să lucrăm pentru restabilirea păcii între 
popóre, pentru promovarea bunăstării spi
rituale şi materiale a populaţiunei, vrem să 
înălţăm prestigiul şi puterea statului. îu- 
tr’un timp mai puţin agitat nu ne vom da 
îndărăt nici dela lărgirea constituţiei pe 
oale constituţională, oăcl ca ori ce luoru 
omenesc, nici constituţia nu póte fi per
fectă. Vé rugăm însă să vă îndreptaţi pri
virile spre patria, ce ne îmbrăţişâzâ pe toţi 
şi spre necesităţile statului, cari nu pot fi 
refusate. D-lor, nu faoeţl criminal parla
mentul“ .

Efectul discursului nu se póte 
descrie. Din tóté părţile se esprimă 
o mare nedumerire asupra viitorului, 
numai Cehii se bucură de declara- 
ţiunile lui Koerber. Deputaţii cehi 
4ic, că ei aştâpta cu deplină linişte 
sufletésca evenimentele, ce le-a pus 
în vedere Koerber, fiind-că nu este 
în interesul Cehilor de a dăinui şi 
mai departe constituţia actuală, ba 
ei speră chiar, că o eventuală crisă 
constituţională numai bine póte sé 
le aducă. In cercurile guvernamen
tale se accentuéza, că discursul lui 
Koerber a fost forte bun, momentul 
pronunţării lui înse a fost cât se 
póte de réu ales. Se mai (\ice, că 
vorbirea lui Koerber este a-se atri
bui în mare parte presiunei, ce a 
făcut’o guvernul din Budapesta, care 
cere, ca „Reichsrathu-ul se íncépa 
odată desbaterea pactului, deórece 
pe Ungur! îi arde la călcâie şi vor se 
se scie odată asiguraţi din partea 
acésta.

în  dieta ungară în şedinţa dela 10 
Decemvrie w’au continuat discuţiunile asu
pra petiţiunei muncitorilor. A vorbit Ballagi 
făcând apologia guvernului. Ernst poîemi- 
sézà ou Pichler şi Vâzsouyi. Contele Karoly 
Sándor spune, că lipsa de munoă e de două 
feluri: momentană şi permanentă. Cea mo
mentană póte fi înlăturată pe oale socială, 
pe cea permanentă trebue să o înlătureze 
guvernul. Karolyi spune, că are încredere 
în guvern şi primesce propunerea comisiu-

ciâ la aoâstă gândire "amintirea timpurilor 
trecute ou noţiunea sârelui, a luminei şi a 
vremei frumose,

începu să se gândâsoă la repausata şi 
a oonversa în spiritul s£u ou dânsa, cum 
se deprinsese întotdâuna, oând îi era rău. 
în sfîrşit se obosi, simţia o slăbiciune mare 
şi adormi.

Luminarea de pe sorin arse«e mai de 
tot. Flacăra deveni vânătă, clipi de mai 
multe-ori şi se stinse; atelierul era învălit 
într’o întunecime completă.

într’aceea picăturile cădeau cu gro
zava lor monotonie mai departe, ca şi oum 
8*ar destila printr’eusele negura şi jalea în- 
tregei naturi.

După un somn mai îndelungat şi uşor 
Kamionka se deştepta cu sensaţia ciudată, 
oă în atelier se petrece ceva estra-ordinar. 
Pe oeriu se iviau zorile. Marmora şi 
ipsosul străluoiau într’o lumină albă. Fe- 
râstra largă, veneţiană, din faţa patului 
îmbiba din ce în ce mai multă lumină 
palidă.

In acâstă lumină Kamionka zări o fi
gură, care şedea lângă patul său.

El deschise ochii mari şi se uita 
la ea ou mirare: era o soră de caritate. 

Ea şedea nemişcată, puţin înt6rsă

spre feréstré, ou capul aplecat. Mânile îi 
erau înoru^işate pe genunchi, părea a-se 
ruga. Bolnavul nu putea, să-i vadă faţa, îi 
vedea însă fórte bine boneta albă şi con
tururile vagi ale braţelor, cari erau cam 
subţiri.

Inima lui începu a bate în nelinişte, 
prin cap îi fulgera întrebarea:

„Când a putut aduce femeia o soră 
de caritate şi cum a pătruns aici?“

Apoi credea, că fantasia lui bolnavă 
îi j0că o festă şi înohise oohii.

Dér imediat îi deschise ârăşl.
Sora şedea în acelaşi loo, nemişcată, 

ca şi aprofundată în rugăciune.
O sensaţie ciudată, un amesteo de 

gr0ză şi buourie, făcea părul bolnavului 
măciuoă. îşi simţia privirea atrasă de o 
putere neînţel0să spre acea figură. I-se părea, 
că ar fi mai vă4ut-o unde-va, dér unde şi 
când?... Aoésta nu o mai sciea. 0 rîvnă 
ne mai pomenită îl cuprinde, de a-i vedea 
faţa, dór boneta cea albă i-o acoperia şi, 
fără să scie de ce, nu îndrăsnia niol să se 
misce, nici să scotă o vorbă, ba nici mă
car să respire. Simţia numai, că sensaţia 
frioei, amestecată ou buourie, îl stăpânia 
din ce în oe mai mult şi se întreba ou mi
rare : „Ce ínsemnézá asta?“

Intr’aceea se făouse lumină deplină. 
Şi ce diminâţă admirabilă trebue să fie 
afară! De-odată, fără nici o trecere, inunda 
o lumină intensivă atelierul şi lumina era 
aşa de mare, aşa de strălucitor« şi aşa de 
veselă, ca şi cum ar fi primăvara, în luna 
Maiti. Valurile s^rălucirei de aur se umflau 
ca un torent din ce în ce mai tare şi um
pleau încăperea şi o copleşiră cu atâta 
forţă, încât marmora se cufunda în ea şi 
se topi în lumină, 6r păreţii îşi perdură 
contururile şi Kamionka se *fla într’un 
spaţiu nesfîrşit pătruns de ra4e luminose.

Atunci observa, câ şi boneta de pe 
capul sororei îşi perde rigiditatea albă, se 
outremură la margini şi se topesce ca o 
negură albă, prefăcendu-se şi ea în lumină.

Călugăriţa îşi întorse f*ţa încet spre 
bolnav şi de-odată Lazar cel pfcrăsit ză- 
resce îu aureola de lumină cunoscutele, 
drăgălaşele trăsături ale repausatei sale 
soţii.

Se ridica în pat, din pieptul său 
isbucni un strigăt, în oare erau cuprinşi 
toţi anii noiseriei, ai năcazului, grijilor, 
desperării şi ai lacrimilor:

„Sofia! Sofia!“
El o îmbrăţişa, o strînse la inima sa 

şi îi ouprinse gâtul ou braţele sale.

Şi lumina inunda din ce în ce mai 
intensivă.

„Fiind-că nu m’ai uitat“ , răspunse ei 
îa sfîrşit „am venit îa tine şi m’am rugit 
pentru tine, să ai o mőrte uş0ră“ .

Kamionka o ţinea încă mereu îmbri- 
ţişată, de frică, să nu-i dispară acéstá n 
denie fericită, împreună ou lumină oii tot 

„Sunt gata să mor“ , răspunse el. „Hi* 
mai să rămâi tu la mine!“

Ea însă zîmbia spre el ca un ânger, 
îi cuprinse gâtul cu un braţ, ér cu cel*- 
lalt arătând îu jos 4 '8e:

„Tu ai murit deja. Ve4l colo!“ Kw 
mionka se uita în direoţia arătată şi de- : 
parte, jos, zări prin feréstra mansardei gali 
interiorul întunecat al părăsitei odăi. fi 

pat era întins propriul său cadavru, cu 

gura deschisă largă, care pe faţa-i galbeni 
avea înfăţişarea unei aperturl negre.

El se uita la acest cadavru ca la ui 
obiect cu desăvîrşire strein. După un timp > 
începu a-i dispáró totul dinaintea privirilor . 
lui, căci lumina, care îi înoonjora, pliu | 
în înfiuit, oa mânată de un suflu supram 
tur a l.. . .

Trad. de Onită,
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coreligionarii sëi,. reporteri pe ia 4iare, îi 
pnblioau fel de fel de elogii, de credeai, 
că du alta, dér regele Alexandru a fost de 
faţă în cutare séu cutare loc. Prins însë şi 
aioi cu diferite escrocherii a fost lipsit de 
demnitatea sa. Weisz ínsé a urmat şi mai 
departe oa escrocheriile. în timpul din urmă 
a furat mai multe juvaerurl dela o firmă 
din Viena şi pe urmă a fugit din ţâră. Po
liţia îl oaută pe vioe-consulul jidan.

Contra duelului se procedézá ener
gie în Germania. împăratul Wilhelm a ho- 
tărit sé dea consiliilor de onóre pentru ofi
ţeri şi dreptul de pedópsá, aşa încât due
lul së nu aibă nici un sens pentru cel 
ofensat.

Cununi«. D-1 George Popovici îşi va 
serba cununia religiosă eu d-ş0ra Maria D. 
Mihailidi Joi în 29 Noemvrie, órele 8y2 
«éra în biserica Albă din calea Victoriei, 
Btfcurescl.

Studenţi resvrătitorî. Toţi elevii din 
primul an dela institutul veterinar din Char- 
kow, au fost concediaţi, pentru-oă aa in
sultat pe profesorul de ohimie.

Premiu pentru un légàn Cine vrea 
8ë câştige 12.500 franol? Aoésta e suma 
recompensei pe ;oare o oferă Regele Sue
diei oui va găsi minunatul légàn de aur 
trimis în anul 1720 de un prinţ german ré
gióéi Ulrique-Eleonora. Vasul, care îl trans
porta, s’a sfërîmat de stâncile insulei Tjorn ; 
légànul a fost furat şi îngropat. Se soie, că 
el esistă. Dér unde e şi cam va puté fi gă
sit? Cei 12.500 de franci ai regelui vor 
ftţîţia fără îndoială zelul cercetătorilor.

Asasinul lui Stambuloff. După f i a 
rele bulgare a fost arestat un macedonwan 
aoume Halju, care este bănuit ;de a fi parti
cipat la asasinarea lui Stambuloff.

Victima jocului de cărţi. „Petit 
Bleu* află din Ostanda, oă bogatul ameri
can Whiteson diu causă, că a pierdut la 
joo doué milióne de franci, s’a sinucis arun- 
cându-se în mare împreună ou amanta sa, 
o fórte frumósa cocotă fraucesă.

Cea mai scurtă scrisóre. Pănă 
acuma cea mai 8 ’urtă scrisóre din lume 
«ra sctisórea lui Cicero, care la întrebarea 
unui prieten, sé m0rgă ori sé nu mârgă 
într’nn loc óre-care, i-a réspuns „1.“ (du-te). 
După doué mii de ani s’a găsit un Franca 
oare a întrecut în scnrţime şi pe Cicerone. 
Francesul a primit dela un prieten al söu 
o soris^re, în oare nu era alt-ceva decât 
un semn al întrebării : ? (Ce e nou ?) Fran
cosul i-a réspuns trimiţendu-i o hârtie golă,
oeea-oe însemna: 
mai cu spirit.

.nimioa“ . Tot Francesii

Houston Stewart Chamberlain 
contra lui Mommsen.

Numirea profesorului Spahn la cate
dra istoriei moderne dela universitatea din 
Strassburg a dat prilej lui Mommsen a 
face o enunciaţiune relativă la „cercetările 
iipsite d* prejudiţii“ . Acostă enunciaţiune 
» nonagenarului savant a fost primită de-o- 
Darta cu urlete de bucurie în presa jido- 

6r de altă parte a îndemnat pe pro
fesorii dela mai multe universităţi germane 
t trimite scrisori de aderenţe bStrânului 
profesor. In numSrul 87 a 4 'aru û  ̂ n^a* 
îkel“ publică aonm Houston Stewart Cham- 
krlain, cunosoutul autor al uvragiului 
^rtmdîagen des 19 Iahrhunderts“ . (Teme
liile seoolului 19) un artiool sub titlul 
,Momm»en oel fără prejuliţii“ , care fiind 
forte instructiv, ar merita s8-l reproducem 
în întregime, din causa îngustimei spaţiu- 
ki îns§, trebue sS ne mărginim la câte-va 
pisage referit6re la universitatea din Strass- 
targ. Numai cunoscând datele comunicate 
ta Chamberlain ne putem forma o idee 
■despre ceea-ce se petrece la universitatea 
din Strassburg şi numai aşa ne putem forma 
o idee justă despre caşul profesorului 
Spahn.

Eaunoiaţiunile lui Chamberlain, care 
numai de clericalism nu pote fi acusat, le 
Tor oeti toţi Românii ou mult interes, 
iciut fiind, oă acesta este renumitul filosof,

care a trimis lui Rădulescu-Motru sdro- 
bitorul réspuns în cestiunea jidovéscá, oând 
aoest profesor român întreprinse mai anul 
trecut o anchetă în favorul jidovilor. Etă 
ce spune Chamberlain:

„Oraşul Strassburg numSră 135.000 
loouitori, din aceştia 67.000 sunt catolici,
63.000 protestanţi şi 6000 mosaicl. Catoli
cii aloătuieso aşa-der 5O°/0, Protestanţii 
47% ér Jidovii 8°/0 a populaţiei. Dâcă luăm 
iusé în oonsiderare íntréga ţâra, Alsaţia su- 
perioră şi inferiórá, atunci procentul Cato
licilor se urcă la 75°/0, pe când Protestan
ţii scad la mai puţin de 25%» aşa dér mai 
puţin de un sfert, ér Jidovii la 21/2°/0- 
Acestui oraş şi acestei ţ0rl îi servesce uni
versitatea „Impératul Wilhelm“ înfiinţată 
la 1872. Nimeni în lume nu va pretinde, 
ca la numirea profesorilor sé se observe 
paritatea confesională, din contră tóté sta
tisticele făcute asupra numérului înveţaţi- 
lor ne fac a aştepta, oa acatolicii sé fie 
representaţl la tote facultăţile în mare ma
joritate, căci ei sunt aceia, cari se dedică 
acestor oariere. Chiar şi la congresele ca
tolice din ultimii anî s’au aucjit destule 
nlângerl asupra lipsei de savanţi catoliol. 
Totuşi sunt ínsé şi printre ei câţi v a : Sunt 
oâţi-va mai vechi, deja renumiţi, şi alţii 
tineri, oarî promit mult.

Escluderea din principiu a unor sa
vanţi de bun renume dela anumite univer
sităţi numai din oausa, căci aparţin religiu- 
nei catolioe — fie că aoest principiu se 
enunţă pe faţă, fie oă se aplică în mod 
tacit în şedinţele facultăţilor — ínsemnézá 
un mare pericol naţional. Acel principiu 
îuăspresce contrastele confesionale, spriji- 
nesce tendinţele ultramoutane, de-a supune 
íntréga instrucţie catolică bisericei şi de 
a-şl înfiinţa universităţi esolu^iv catolice, 
el amăresce sufletul multor catolici serioşi, 
buni naţionalişti şi sciinţificesce indepen
denţi. Şi acésta bate, natural, ou atât mai 
mult la ochi, cu cât respectiv* universitate 
se află într’o provincie, îu oare majoritatea 
locuitorilor este catolici. OrI-oe om cu 
mintea echilibrată va j?ecunósce acest 
lucru.

Ei bine, sé cercetăm, cum stau rapor 
turile Ia facultatea de filosofie din Strass 
burg : Dintre cei 30 de profesori dela acésta 
facultate 12 sunt protestanţi, 16 Jidani şi 2 
catolici. Aoest tablou este suficient, pentru 
a-ne forma o idee despre acéstá facultate, 
a cărei „autonomie şi libertate“ , oum cjic0 
seniorul prof. Michaelis în scrisórea adre
sată lui Mommsen „este ameninţata de oă- 
trâ ministrul prusian“ . Acâstă „autonomie“ 
constă firesoe în tendinţa, ca cei 16 Jidovi 
vréu sé devină 30 şi fiind-că deocamdată 
acésta nu se póte, Jidovii fao cartel ou 
protestanţii pentru a esolude pe ori ce ca
tolic.

în  acest mod, de sigur, nu ne este 
uşor a atrage tinerimea catolioă îu numér 
mai mare la studii academice şi a-o educa 
în spirit german. Pe acéstá cale mânăm 
apa pe móra agitatorilor şi a acelora, pen
tru oarî papa dela Roma este puterea su
premă pe pământ, érímpératul un „eretic“ , 
căruia trebue sé se supună numai în caşul, 
oând n’au încotro. Şi în oe constă pretinsa 
primejduire a „cercetărilor fără prejudiţii ?“ 
în aceea, oă vara trecută devenind vacantă 
oatedra de isteria modernă, ministrul in- 
strucţiunei publice a numit pe lâugă pro
fesorul Meinecke, propus de universitate, şi 
pe un al doilea profesor, pe tínérul catolic 
prusian Martin Spahn, care în etate de 23 
anî era deja privatdocent în Berlin şi de- 
atunci ca profesor estra-ordinar în Bonn 
s’a distins prin o serie de publicaţiunî pur 
soiinţifioe asupra istoriei Pomeraniel, Pru
siei etc. Pe lângă acestea trebue sé mai 
adaogăm, oă Spahn este un bărbat de prin
cipii intransigente naţionale şi independente, 
aşa că partidul ultramontan din Strassburg, 
aucjind de numirea lui, a făout numai de
cât o demonstraţiune ostilă.

Étá caşul, care a făout pe Mommsen 
sé esclame: „Pe la universităţile germane 
trece un sentiment de degradare“. Par’ că 
aud pe Sonnenthal în scena agoniei lui j 
Enrio I V ! Şi apoi la sfîrşit când esclamă j 
patetic la adresa ministerului de instruoţie, 
oă „pécátuesce contra duhului sfânt“ . Nu

oum-va îşi înohipue acei 16 Jidovi şi 12 
protestanţi, oă sunt numiţi la catedrele lor 
de duhul sfânt?“

Îîtă cum se preseută oaşul Spahn, — 
care a produs o campanie întrâgă în pressa 
germană, — după espunerea obiectivă a 
lui Chamberlain !

C o n v o c a r e .
P. T. d-ni membrii ai societăţii române 

de diletanţi „Progresul“ din Făgăraş, pre
cum şi alţi binevoitori ai acestei oorpora- 
ţiuni, sunt poftiţi a participa la adunarea 
generală ordinară, ce se va ţin0 in localul 
obicinuit (institutul „Furnica“ ) din Făgă
raş Duminecă în 7 (22) Decemvrie 1901 la
3 óre p. in.

O b i e c t e l e :  1) Deschiderea şedinţei.
2) Constatarea membrilor presenţî îndrep
tăţiţi la votare. 3) Alegerea oomisiunilor.
4) Raportul general al comitetului. 5) Ra
portul oassarului. 6) Censurarea acestor ra- 
pórte şi referada oomisiunilor. 7) Afaceri 
ourente şi propuneri diverse. 8) Stabilirea 
timpului pentru proxima adunare generală.
9) închiderea şedinţei.

Din şedinţa comitetului, ţinută în 8 
Decemvrie 1901.

1. Macaveiu, 
preşedinte.

Cosii Toma,
seoretar.

SC1R1 ULTIME.
Viena, 10 Decemvrie. D in  Lon 

dra se telegrafiază, că guvernul en- 
gles a avisat diversele cabinete din 
Europa, că după rapörtele lordului 
Kitchener şi ale lui M ilner sunt per
spective, că resboiul în Africa-de- 
Sud se fie terminat la primă-vară.

—  D in  Oonstantinopole se tele
grafiază, că noue escese kurde s’au 
semnalat din Van, D îarberks şi Bil- 
tis. Num erose familii armenescî au 
fost jefuite; mulţi au fost m ăce
lăriţi.

Bucuresci 11 Decemvrie. Ac|î 
aniversarea luărei Plevnei, s’a oficiat 
un Te-Deum  la biserica Mihaiii-Vodă. 
Regele şi Principele Ferdinand au 
asistat la acest Te-Deum . După ter
minarea serviciului divin, trupele carî 
au făcut onorurile militare la bise
rică, au defilat în faţa Suveranu
lui. D e seră Regele va da la Palat  
obicinuitul prâncl de gală militar, la 
care sunt invitaţi oficerii superiori 
din garnisână.

I "  í  W SE S I N  Í Í .

U n  fenom en, pilele trecute a murit 
la Madrid Pi y Margall, fost preşedinte al 
republicei spaniole. La înmormeotare s’a 
vorbit mult despre desmteresar*a şi probi
tatea lui. Aşa el a refusat sé primésciá pen
sia lui de 6000 lei pe timpul de oând î-s’a 
acordat şi pănă ia mórte, făoend astfel o 
eoonomie statului de 180.000 lei. In tim
pul cât a fost ministru de interne, după 
obiceiul locului, banii pentru fondurile se
crete îi ţinea în cutia unui biurou. S’a în
tâmplat ca un client al séu. — P* y  Mar
gall era advocat — sé vie la minister şi 
sé-i aducă un rest de onorar, ce avea >-é-i 
dea dinainte de a fi ministru; banii lu 
4000 lei, i-a pus tot în cutia und« se gă 
siau cei 284,000 lei dtn fondurile secrete şi 
acolo au şt rétnas niol nu i-a loat câod a 
plecat din minister, nici nu i-a reola r at 
mai pe urmă. Pi y  Margall era un om 
fórte aotiv, aşa că de multe-orl Iua deju
nul în cabinetul séu. Uşierul, oare ’S servia 
a rémas fórte surprins oâud i’a v.cl'1̂ » oă 
scóte din buzunarul séu la fie-care dfjun 
câte 2 lei 50 bani spre a-şl pllti mâncarea 
Odată chiar a îndrăsnit a i spune : Esce- 
lenţă, cheltuelile acestea se plătesc din 
fondurile miniateriului. Tot-déuna s’a făcut 
astfel. — Se póte, réspunse Pi y  Margall, 
dór de a4l îuainte uu se va maî întâmpla, 
cel puţiu cât voiü fi eu aci. Şi astfel s’a 
continuat pănă la căderea sa din minister. 
El a murit sérac lăsând numai biblioteca 
sa copiilor sői.

Albanezii (turc: „Arnăuti“ , gr c : 
„Arvanitis“ , alb: „Sohipetarî“ =  Pricepă
tori), popor indogerman, ultimul rest al 
grupului thraeio-iliyric, în numër de 1 if2 
milion şi anume în Albania 1.200.000, îu 
Grecia 200,000 în Italia de sud şi Sicilia
100,000 suflete. Se mai află sporadic îu 
Monténégro, Bosnia, Serbia, Macedonia etc. 
După religiune cea mai mare parte moha- 
medanl (Sunniţl şi Şiiţî) apoi creştini orto
dox! (în Albania — 122,000, mai ales în 
vilaietul lanina— şi în Grecia) şi catolici (în 
Albania—175.000 mai ales în vilaetul sbu- 
tari, — Italia da sud şi S'.oilia.) In însăşi 
Albania se deosebeso raumrele dela nordul 
rîului Scumbi séu aşa numiţi Gegi de gru
pul de sud, séu aşa numiţii Tosoi. Deose
birea este atât fisică şi spirituală, cât şi 
dialectică. Conscienţa unităţiii naţionale 
încă nedesvoltată. Singuraticele grupuri 
sunt guvernate în mod patriarchal de câ
te-o căpetenie, numit „bairaktar“ (purtător 
de steag) şi în multe privinţe sunt numai 
nominal dependenţi de Portă. Résbunarea 
sângelui, care în Europa nicăiri nu esistă, 
oa instituţione de drept, este considerată, 
ca datorie religiosă : In Albania superioră, 
2/3 bărbaţi cad victime acestei rôsbunàrï. 
La fisic Toscul sémôna Greoului, ér Gegul 
tipului german. Purtarea de arme este ge
nerală, portul naţional original ai Albaae- 
silor este fustanela.

L i t e r «a t u r ă.
„ Cartea D u r e r i i *' de Emil Bougaud, 

tradusă din originalul frances de Iacob 
Ntcolescu, editura lui Dr. E. Dăianu. Tipo
grafia lui Heinrich Uhrmann din Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone plus 10 bani 
porto. Se află de vîn4are la Tipografia 
nA. Mureşianuu.

Proprietar: D r. Aurel M ureştanu, 
Redactor responsabil: T ro ia n  JT. Pop

OOOCOOOCOOOOOOO®OOOOOOQCCOOOCGO

Dr. Sterie ÎT. Ciurcu
X. PelilJia n gasse. — N r . 10. Viena» 

C o n s u l t a ţ i u n l
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena. 
OOOOOOOOOOOOOOOttOOOOOOOOOOOOO DO

Biuroul advocaţilor asociaţi.
C. Rădulescn,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor în drept, tost magistrat, 

se angajâză a pleda înaintea tuturor ii s* 
tanţelor judecătoresc! din România, 

procese de ori-ce natură, eseoutări 
de hotărîrl şi creanţe.

Bucuresci, strada Smârdan 53.

v v w v v w v w r w w w w v

Cultivatorilor
de

Sămânţă de trifoiu
— = )  din —

Comitatele Braşov şi Treiscaune.
în unele ţinuturi ale comitatelor 

Braşov şi Treiscaune r e c o l t a  de

semînţă de trifoiü roşiii, bob mare
în anal acesta au fost deosebit de bună, 
astfel, că pentru semînţa de trifoiü din 
părţile acelea plătesc preţ mult roai 
mare, ca pentru  sém ínía  obicinuită  
şi anume din ţinuturile indicate pentru

T R 1 F O I Ű  K O Ş fU
după calitate p e n t r u  100 Kilograme 
48—52 îl. primită acolo şi plătită.

Rog a se trimite probe mai mari, 
indicându-se şi cantitatea d i r e c t  la 
f i rma mea în B U D A P E S T A .

EDMUND MÂUTIINER,
cosTiersant de seminţe al curţii c. s. r., 

Budapest VII Rotenbiller utcza
98 szám .
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din SraşoTţ

se pot procura urmâtârele cârţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M em o r ii  d in  1848—49  de Vas.

Moldomn, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„ Colonel D a v id  baron  TJrs de 
M a rg in a  la Solferm o şi L issa“ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi douö portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
cea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

ţ i n t e a  Vitézidu, tradiţiuni, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul.
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
tt-a. In ea se cuprind forte interesante tra- 
diţiuni şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 40 b. (cu posta 46 b.)

„R om â nu l in  sat şi la óstea. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d l loan Pop Reaganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D a v id  Alvnăşianu '1, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Reflextun i fu g it iveu la cap. I  din 
cartea lui Dr. Róthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása , scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-]- 56 p.)

Viaţa  şi operile lu i A n d re iü  3 Iu - 
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa 
îaudial din Blaşitt.

„P en tru  m em oria  lu i A v ra m  
la n c u \  »pt-lul dat cfttră ministerul de in
terne D. Prrcz -i prin d l Dr. Amos Ftâncu 
în cansa fondului pentru monumentul lui 
Jancu. Preţul este 1 coronă. Iu România 
2 lei plus 5 bani porto.

Lup ta  pentru  drept de Dr. Rudolf 
de Iheiing traducere de Teodor V. Pâcâ- 
tian. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. port >).

ţ ă r a n u l  rom â n  şi u n gu r d in  
A rd ea l“ , studiu psihologic poporal de I.
Paul. P eţul 1 cor. (-f- b. porto).

M ănăstirea  P u tn a  în Bucovina de 
iraclie Poritmbcscu, Preţul 20 b. (-}- 3 b. 
porto.)

*

M a m a  sfăntidui Augustin  de Emil 
Bougaud, traducere de Salba, Editura d-iui 
prof. Dr. E Dâianu. Tipografia archidie- 
cesană ^in Blasiü. Cartea are 81 eóie de 
t p^r (500 pagini) şi este fructul o^t^ne-e- 
jor unor labor oşl studenţi în teologie de!a uni
versitatea din Budapesta Cuvântu! „Şaiba“ 
ne reaminteşte societatea literară cu ace
laşi nume a teologilor d?n seminarul d^sfi 
mţat „S-ta Bnrbara“ din Viena. eérei so- 2—2.

oietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
a unei părţi din catechismul cel inare a! 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificăfc6re în stil îngrijit, tiparul cura-, 
hârtia bună. Preţul unui esempîar legan 
elegant în pânză este 3 oor6ne (-j- 40 b. 
porto.) Un esemplar broşat 2 corone (-f- 
40 b. porto). Se află de vânzare şi la Tipografia 
A. Mureşianu, Braşov.

D u p su t ti«* caftii

Din 10 Decemvrie n. îyOl.

atenta ang. de aur 4u/0...................118.90

ftfcnta de corbne ung. 4%* • • • 94 40 
loapr. căii. fer. ung. în aur 4y270 121.90 

[mpr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100.70

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.— 
Impr. ung. cu premii . . . .  175.75 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin 146.25 
Renta de argint austr. . . . . , 99.05 
Renta de hârtie austr. . b8.95
Renta de aur austr....................... 118.95
LosurI din 1860............................  141.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 15 96 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 667 — 

Acţii de-ale Bănoei austr. de credit 654.75
Napoleondorl.....................................19.07
Mărci imperiale germane . . . . 117.17%
London vista .................................  239.35

Paris vista ..................................95.22 i/î
Rente de corone austr. 4% • • • 95.95 
îNote i t a l ie n e ................................. 93.68

Cursul! pieţei Sraşov.
Din 11 Decemvrie n. 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vând, 18 96 
Argint român. Cump. 18.30 Vând. 18.34 

Napoleond’orî. Cump. 19.— Vând. 19.06 

Q-albenI Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. 128.- 
MărcI germane Cump. 58.60 Vând. — .— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vând. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100 Vând. 101.—

Nr. 9748 1901.

Publicaţiune ulterioră
referitore la înaintarea colelor de fa* 
siune despre chiria de case pe anii: 

1 9 0 « ,  «9 0 3 ,  1904.

Fiind că mulţi dintre proprieta
rii de case nu şi-au înaintat câlele 
de fasiune despre chiria caselor la 
acest perceptorat orăşănesc, de aceea 
îi provocăm, ca pănă la 18 Decemvre 
a. c. negreşit se le prezente la sub
scrisul perceptorat, de*6re-ce la din 
contră fasiunile, ce vor lipsi, se vor 
face din oficiu pe spesele părţii ne 
negligente.

B r a ş o v ,  9 Decembre 1901,

Percepforatuî orăşenesc.

746 -  1901,
végrh.. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi L X . t, ez. 102 ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróság 190] 
évi V. 363/1 számú végzése következtében Puseariu Iozset brassói üĝ y - 
véd által képviselt Aibina takarék és hitel intézet brassói fiók te lej t 
javára Radu T. G. A i n a  és t. ó. toháai lakósok ellen 240 kor. s jár. 
er j é i g  1901 évi Október hó 31-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le ioglalt ós 889 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. a . :  
ökrök, sertesek, széna, nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1901-dik évi 
363/2, számú végzése folytán 240 kor. tőkekövetelés s ennek 1901 évi 
Augusztus hó 16 napjátó1 járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 85 kei,  
60 fii.-ben biróilag már megállapított költségek értjéig O-Tohánbao 
Radu Anna, Fereian George és Bratn George házáaál leendő eszközlé
sére 1901 évi Deczember hó 23 napjának délelőtti II órája határidőül kitű
zhetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg,  
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX . t. ez. 107. és 108. § sa 
érceimében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
js  el fognak adatni.

A  mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felüi* 
foglaltatták é* azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árveró* az 
1881. évi LX . trv.*cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kok Z e r n e s t e n ,  1901 évi Deczember nő 1 napján.

1— 1.350

Huszár Vilmos,
ktr. hsr v4grr«h*itó.
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covore s í svrae

Cele mai potrivite cadouri de Crăciun le recomand

Specialitate de Covâre din lină curată
c a l i t a t e  f o r t e  b u n ă  şi asortim ent bogat, cu 
preţuri forte ieftine.

In urma Şoşonului înaintat, vend mărfurife de lână, CU 
preţuri reduse.

Apelând la sprijioul Oo. public, sunt cu t<5tă stima

ADOLF F. MAZANEK,
firaşov, strada Porţii nr. 24.
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JACOB L. A D I E U  Si Pratele
societate de bancă în comandită,

— ■ B r a s o • ----7^=^
Capital deplin versat: 800.000 Corbne.

societar com anditari

Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungarische Commerciai'baiik in Budapest.)

versat: 30,000.000 c. Fonflnri fle reservă: 24,000.000 Cor.
Ramuri de afaceri:

Escompte interne şi ester ne sub condiţiunile cele mai avantagiôs.

Efecte de toffelul së cn m peră  şi se v ê iid  după cursul oficios de di.

Losurx trase hârtii de valore sortate iLescocoaC*
Cupone së rescumpërl liber de orî-ce provisiune.

M n n p d p  s * s o r t e  **e  b a n î strein i se eum peră şi sc v ê n d  în tocmai 
lTX(JiltiU.t5 după cursul oficios de 41-

Chèqurï şi accréditive së edau pe tôte pieţele europene şi transocianice. 

Lombarduri pe hârtii de valore se  d a u  pe lângă interese corespundëtôre.

Ac i 0*11 TM ôsur  ̂ ^  acţiî, contra perderei în cas de sortare încă se p rim esc . 
*^1^ U-L d l  1 Tarifa de premii la cerere se dă separat.

D e p u n e r i  8e- primesc s P r e  f r u c t i f i c ® * ’«  în formă de Con o-Curent séu pe ter-

t*e va*ôre şi documente spre administrare, spre păstrare şi în 
U t i p U h l l t /  formă închisă, së primesc pe lângă o taxă neînsemnată,

Promese se edau pentru tote tragerile. T rag e rile  se revidézâ gratuit.

Tôte hârtiile de valore, cari conform prescriselor militare sunt admise pentru:

I C  C autiuiH de casatorii militare “Ü l
1« put^ra pro ‘ura nroc.nai după cursul «-veutua1 de 4’-

Cu privire la co n ve r tire a  (schimbarea) la hârtii de valore, pentru cauţiuni de că
sători îmtlitare deja esistente în alte hârtii de valore mai sigure şi mai rentabile, suntem gata 
a da orî-ce înformaţiunî, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile cele 
mai avantagiôse. ' ^0.’242)

A B O N A M E N T E

zsta TraBsilvaaiei.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria :
3?® lnw .î . .
F i  ş i i ®  l i a i  . »

F i  1 1  I I

t Pentru România şi străinătate :
Fe  ta?®! I u l  . . . 10 
F i  i é ü  l i a i .  . . :
F i  nsi &: o a a a a

99

99

O 9 *9  O

mm i i  numerele
Pentru Austro-üngaría : p Pentru România şi străinătate :

'  F e  i a

F i  t £ ® i  l a a î »?

0 9 9 « «

? ®  f i i ©  l i a i  » . 

F i  t y ® i  l u i  . »

i  f y .

—O  t^ jf:, O-tnî-E:

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
-------o  m a n d a t e  p o ş ta le ,  -o -------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adm! ii i str aţ iunea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Ti^ogtaua A. Mureşianu, Braşov.
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